

EL IRIS

4:568

DIARIO CATÓLICO

Año XVI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle M.^a Cuadrado, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) jueves 5 de Julio de 1928

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

Temas del día

La obrerita de mostrador

Inclinada sobre el vestido que confecciona para otra muchachita más regalada y más venturosa, está todo el día, en actitud resignada y humilde, clavadas sus pupilas causadas en la delicada labor, hilvanando y deshilvanando puntos sumisamente, posando cuidadosamente sus dedos ágiles en la sordidez del vestido que en breve endomingará a otra mujer más mimada de la suerte. No opone la más leve contrariedad a las reprimendas de la encargada, cuando ha tomado mal una medida o ha desviado un cosido; no contesta con la menor rebeldía a ninguna corrección un poco arbitraria. No. Con ese gesto resignado de los que se creen impotentes para rebatir hasta las reprobaciones más injustas, agacha la cabecita soñadora sobre su labor, y en silencio, deja correr fugazmente una lágrima sensitiva por sus mejillas de cera, o encubre dolorosamente la mueca de una amargura.

Quién pasare una y otra vez por enfrente del mostrador donde trabaja, la sorprendería siempre en la misma actitud resignada y humilde. No mira nunca a la calle céntrica y asfaltada, avizorando un galán apuesto que se fije con su gracia serena y le diga unas frases de madrigal. Ella cree que su humilde condición, no la da derecho a escuchar unas palabras de querer. Jamás ha pensado en la redención de su atento y cansino trabajo. Se ha aferrado a su labor de eterna obrerita anónima, como un naufrago que se aferra al mástil de un barco hundido, sin esperanza...

Ella no tiene otro medio de vida que sus manecitas débiles, iniciadas desde niña en la modesta tarea de coser. Ninguna otra enseñanza pudieron darle en su hogar, acuciado por la más grande carencia de recursos. Si supiese algo de

El próximo domingo día 15 del actual Julio, se celebrará en esta Diócesis la FIESTA llamada

“Día de la Prensa Católica”

bendecida por Su Santidad el Papa y por todo el Episcopado Español.

Los católicos deben contribuir al mayor esplendor de esta FIESTA, con su trabajo, con su influencia y con su dinero.

Y pueden ganar *Indulgencia plenaria*, concedida especialmente para el «Día de la Prensa Católica» por Su Santidad Benedicto XV, si unen a la oración y la limosna recibir en dicho día la Sagrada Comunión.

Oración - Propaganda - Colecta

He aquí las obras de que debemos llenar el gran
“Día de la Prensa Católica”

cuentas y de escritura, o fuese hábil en otras labores más aristocráticas, acaso podría procurarse más pingüe salario, con que aligerar la estrechez económica de su vivienda, sin padre, y con una madre casi imposibilitada, y dos hermanitos tiernos que frecuentan pobremente la escuela...

No tiene otra aspiración que la de redimir a su madre del estado privativo a que la sujeta su actual estado. Para darle una comodidad relativa, que se dibuja en su mente quimérica, trabaja ahora de oficiala en ese taller, sujeta a un humilde jornal, en espera de una ocasión para instalar un obrador propio, y cosechar para el bienestar de sus seres queridos.

De vez en cuando, asiste a alguna representación barata, o compra unas localidades en las funciones expansivas. Tan sólo a esto le dá veñia su sueldo

Concluida su cotidiana labor, con paso pausado se dirige a su casa. Y en el ambiente tibio y acogedor del comedor pobre, ingiere, entre preguntas ingenuas de los pequeños, una cena relativa en fragilidad. Y cuando los pequeños duermen su sueño tranquilo y profundo de la infancia, ella, al lado de la madre amantísima, deja a su mente tejer una red de ilusiones para el futuro, se adormece en la gasa sutil del ensueño, y habla a su madre de un porvenir algo risueño, acariciado por el bienestar, sin la garra mordaz de la privación, entre halagos y mimos y un

poco más de ventura. Y la madre deja rodar unas lágrimas benditas por sus mejillas rugosas, de amor santo para la hija buena que se desvive para rodearla de comodidades y alegrías.

Y así, sujeta a la cansina tarea durante el día, y soñando en un futuro más riente en la noche, junto a la madre, pasan los días sin el vislumbre de un rayo de sol en sus jornadas grises.

Hasta que un día, mirando sus esfuerzos estériles, sus aspiraciones fallidas, su ensoñar truncado y sus ilusiones muertas, acaso comprenderá que creyendo soñar esperanza en un futuro feliz, habrá soñado en que el vestido que confeccionó para una fecha fausta, fué el que se puso para dar el adiós a su última esperanza y a su postrema aspiración, y mirará entonces con amargura los múltiples días que la transcurrieron inconscientemente, inclinada sobre su labor, para cosechar un misérrimo jornal que no salió de la irremuneración...

PEDRO ESTEVA SANCHO.

Ciudadela Junio de 1928.

La nueva Universidad Gregoriana

Continúan con extraordinaria intensidad los trabajos de edificación de la nueva Universidad Gregoriana que, como es sabido, se está levantando en el solar de la Pilotta, donde un tiempo estuvo el magní-

fico edificio propiedad de los Príncipes Colonna.

La fachada principal tendrá cien metros de largo y el edificio constará de tres pisos. Habrá un gran salón de actos, con capacidad para dos mil personas.

En el extremo de este gran salón se levantará una Capilla pública.

En el segundo piso habrá otra Capilla privada para los religiosos.

Las aulas serán muy espaciosas, pudiendo contener cada una quinientos alumnos.

En el primer piso estará la Biblioteca.

Todas las dependencias serán amplias y dispuestas con arreglo a las más modernas prescripciones higiénicas.

En la parte Sur del edificio, y frente a la Villa Colonna, se extenderá un hermoso jardín, en el fondo del cual podrán admirarse los restos de las Termas de Constantino y el Templo del Sol.

La nueva Universidad estará pues situada en el centro de la Ciudad Eterna, a poca distancia del Quirinal, no lejos del Parlamento, de la Casa de Correos, la Galería Colonna, el Monumento de Victor Manuel, el Panteón de Agripa, el Palacio de Venecia y los «Cursos» principales de Roma.

La Universidad Gregoriana se fundó en 1552, en una modesta casa situada al pié del Capitolio. Allí se reunían algunos estudiantes bajo la dirección de los Padres Jesuitas. Este humilde núcleo fué la semilla del Arbol colosal que tan fecundos frutos de sabiduría había de producir en el curso de su vida.

A los treinta años de su fundación, ya se habían creado las cátedras de Filosofía, Teología, y Sagrada Escritura y fué preciso abandonar la primitiva Casita y trasladar la sede al Colegio Romano.

En más de tres siglos de vida, la Universidad ha contado siempre con la protección de los Pontífices; y por todo el mundo se ha extendido su fama autorizada por la pureza de su doctrina y la ciencia de sus profesores.

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir

Callol

Es } rápido
científico
agradable

quo da Vida y Juventud

22 Colegios eclesiásticos y 44 Congregaciones religiosas han confiado a su enseñanza sus alumnos.

En el episcopado actual hay 200 obispos y 20 Cardenales que han sido alumnos de la Universidad, y el Pontífice reinante cursó también sus estudios eclesiásticos en dicho Centro decente.

En estos últimos tiempos se han creado nuevas cátedras, a las antiguas facultades de Filosofía, Teología y Jurisprudencia, se han agregado nuevos cursos superiores de magisterio.

En 1873 el número de alumnos era de 200; hoy asciende a 1293.

Las cátedras que antes eran 30, hoy llegan a 50.

La Universidad publica una Revista trimestral de Teología y Fi-

sica, titulada «Gregorianum», ha creado la Asociación de Antiguos Alumnos, y ha organizado una oficina de Consultas.

El Papa Benedicto XV, en 1918 ya adquirió el solar de la Plaza Piotta, para levantar el nuevo edificio.

En 1924 S. S. Pio XI al conmemorar el tercer año de su glorioso pontificado dispuso que en la medalla conmemorativa figurase un diseño de la Universidad. Este rasgo del Papa tuvo la significación de una profecía. Antes que terminase dicho año, el 27 de Diciembre, pudo darse principio a la grandiosa obra bajo los auspicios del Apostol predilecto del Sagrado Corazón.

P. PASOTTI.

concejal del Excmo. Ayuntamiento de Mahón y Diputado provincial de este distrito, cuyo entusiasmo por las glorias patrias es muy conocido y se pondrá de relieve en estas circunstancias una vez más. Cooperará a la brillantez del acto la hermosísima iluminación que adornará el local, cómodo sobremañera para tales funciones y en la presente estación.

Aviso.

El próximo martes, festividad de San Cristóbal, mártir, Patrón de los automovilistas, de seis y media a siete de la tarde, serán bendecidos en la Plaza frente a la iglesia parroquial del pueblo de San Cristóbal, los automóviles que se presenten y cuyos propietarios lo pidan.

EL PÁRROCO.

Destino vacante.

Se halla vacante el sereno de Mercadal, con 1.200 pesetas anuales (primera categoría).

Este destino se ha de proveer en concurso de méritos entre las clases e individuos del Ejército y Armada, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto-ley de 6 de septiembre de 1925 y Reglamento para su aplicación.

Óptica.

Se participa al distinguido público que en la **Joyería Delfín** ha quedado instalada una importante

Sección de Óptica.

Se sirven con prontitud toda clase de recetas de los Sres. Médicos-Ocualistas.

Extenso surtido en monturas modernas **prácticas y elegantes.**

Gafas y lentes de sol.

Nuestra exportación

naranjera.

La presente campaña naranjera de exportación, resulta mucho más importante que la pasada, o sea la de 1926-27.

Las exportaciones de naranjas al extranjero por ferrocarril, que en esta última campaña no pasaron de 15.451 vagones con 85.000 toneladas, en 1927-28 ascienden a 24.712 vagones con 136.668 toneladas.

El progreso de la exportación en la presente campaña es por lo tanto, de 9.261 vagones con 51.668 toneladas de naranjas.

Reproducimos del «Boletín del Ateneo»:

«La ciudad de Coral Gables y Mahón.»

Cerca de la costa sud oriental de la península de la Florida, Estados Unidos, se levanta la ciudad de Coral Gables, no lejos de la celebrada playa de Miami, fundada por el españolista Mr. George E. Merrick, Presidente de su Corporación Municipal, Cuenta hoy unos 100.000 habitantes. Sus edificios son del más puro estilo español, tiene una *Casa del Quijote* y pronto tendrá un *Palacio de España*. Sesenta de sus calles tienen nombres de ciu-

dades españolas, entre ellas Mahón, que es una de las más hermosas.

Mr. Merrick se propone visitar especialmente nuestra ciudad en 1929, cuando venga a España con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Las sesenta ciudades aludidas proyectan tributar un homenaje a Mr. Merrick, y, al efecto, nuestro Ayuntamiento ha acordado enviar a Coral Gables el escudo de Mahón, en un cuadro, obras y fotografías de Menorca y una cajita con un puñado de tierra de esta isla.

SANTORAL

Viernes, 6.—Santas Dominica y Lucía vigs. y Santos Rómulo e Isaías profeta.

Día 6.—Sol sale a las 4'25 pónese a las 7'20.—Luna sale a las 7'45 pónese a las 3'54.

Ayuntamiento de Alayor

COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal celebrada el día 21 de Mayo de 1928.

Presidió el Sr. Alcalde D. Lorenzo Villalonga, asistiendo los Tenientes Sres. de Salort y Mascará.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Se enteró de la publicación en la Gaceta de Madrid del día diez y seis de la Real Orden del Ministerio de la Gobernación fecha 14, aprobando el Reglamento orgánico provisional para el régimen de los Empleados Municipales que también se inserta. Quedó al estudio.

Autorizar al vecino D. Juan Coll Sintes para abrir otro portal a unos solares que posee en la calle de San Pedro.

Autorizar al Sr. Alcalde para que disponga lo conveniente para el canje de dos Títulos de la Deuda Pública que tiene depositadas en la Caja Municipal como garantía de su cargo el Recaudador de Arbitrios Municipales D. Francisco Pons con motivo de tener agotados los cupones para el cobro de intereses.

La Comisión de Beneficencia estudiará la sustitución de una bomba que ha quedado inservible en el Hospital, la instalación de un termo sifón para el servicio de baños públicos y la cesión en usufructo al Hospital del campillo denominado de las Animas.

Y se levantó la sesión.

Para vender

Lo está la casa núm. 14 de la Calle de Alfonso III para informes en la misma.

NAVIERA MALLORQUINA

Se avisa a los comerciantes que el próximo lunes día 9, saldrá directo de Barcelona para este puerto el velero a motor

J A I M E

Consignatarios: En Barcelona Bartolomé Oliver, Cristina 5 y en Ciudadela M. Bonet, Arco, 26.

Dicho velero va al mando del patrón don Martin Portella.

NOTICIAS

Locales

El Ilmo. Sr. Obispo

Coadjutor.

El Ilmo. Sr. Cardona estuvo ayer en el Ayuntamiento para visitar a la Excmo. Corporación Municipal. Fué recibido S. Ilma. por el Sr. Alcalde, señores Concejales y dependientes del Municipio.

Ayer tarde el Ilmo. Sr. Obispo Coadjutor, previamente invitado por la Rvda. Madre Superiora del Colegio de la Enseñanza, visitó dicho Colegio acompañado del Muy I. Sr. Penitenciario y de sus capellanes familiares. Fué recibido Su Ilma. por la Rvda. Comunidad pasando al salón de visita, donde fué saludado por la Madre Superiora y correspondió el Rdmo. Prelado con frases muy cariñosas y encomiásticas para dichas Religiosas, y encomendándose a sus oraciones. Seguidamente pasó al salón de actos, en donde se le dedicó una hermosa y amena bienvenida, por las colegialas que cumplieron a maravilla su cometido. Terminó el acto con

una hermosa alocución del Sr. Obispo, encomiando la ilustración de las alumnas y principalmente ponderó su educación sólidamente cristiana. Visitó después algunas dependencias del Convento e iglesia adjunta del Sagrado Corazón, despidiéndose de la Comunidad y Colegialas gratamente impresionado.

Detalle de las fiestas

del 9 de Julio.

Inaugurarán las solemnidades de tan gloriosa fecha una solemnisima velada, que se celebrará en el patio del Colegio Salesiano, el sábado, día 7 a las 10 de la noche. Constará ésta de escogidísimos números literarios escritos por Antiguos Alumnos y declamados con el arte que caracteriza a conocidísimos elementos de la Unión de Antiguos Alumnos; números que serán entrecortados por escogidísimas selecciones corales y realizado todo por la infatigable Banda del Colegio, que tantos laureles ha recogido en el presente año. Pero el punto culminante de la velada lo llevará el discurso del elocuente orador D. Francisco Sintes Seguí, actual

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!

ARTRITISMO. — Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los **LITHINES DU DOCTEUR**

HIGADO. — Todos los artríticos halláanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los **LITHINES DU DOCTEUR**

RINONES. — El mejor antidoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, halláase al alcance de todas las fortunas, gracias a los **LITHINES DU DOCTEUR**

VEJIGA. — La cistitis, los catarrros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los **LITHINES DU DOCTEUR**

ESTÓMAGO. — Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedías, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los **LITHINES DU DOCTEUR**

INTENSIDAD. — Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los **LITHINES DU DOCTEUR**

De venta en todas partes.
Depósito general: Mallorca, 313. — BARCELONA

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

«Numancia», llegando a Sanlúcar de Barrameda, con una velocidad media de 180 K. por hora.

Aviadores perdidos.

Dicen de Roma que se consideran definitivamente perdidos los aviadores Guilbaud y Amundsen.

Aviador recogido.

Noticias de Kings Bay aseguran que el aviador Babuskin fué recogido por el buque «Maligne».

Dicho aviador se daba por perdido.

Del extranjero

El Congreso Eucarístico de Sidney.

Madrid, 5. — 4'10

Ha llegado a New York el Obispo de Namur, Presidente de los Consejos Eucarísticos internacionales.

Marcha a Sidney para asistir al próximo Congreso de Australia.

Submarino hundido.

Dicen de Boston que se imprimen gran actividad a los trabajos para poner a flote el submarino norteamericano «S. 6» que hundióse ayer tarde en las costas de Maine.

Don Alfonso XIII ha sido ascendido a Mariscal del ejército británico.

Un real decreto de S. M. Británica asciende al rey Alfonso XIII, de España, al grado de Mariscal del ejército británico.

Fallos a Smit.

Dicen de Houston que el señor Smith, proclamado candidato del partido demócrata para la presidencia de los Estados Unidos, recibió en un día, más de 10.000 telegramas de felicitación por su nombramiento.

Se comenta favorablemente, que es la primera vez que es designado un católico para la Presidencia de la República.

La regata Nueva York-Santander.

El embajador de España en Washington ha comunicado al ministro de Estado haber zarpado de Nueva York yates de pequeño tonelaje que tomarán parte en la regata Nueva York-Santander.

La primera división la componen los yates pilotados por Pablo Hammond, Carlos Ravila, Wolfe y Ross.

Ninguno de los yates alcanza 50 pies de eslora.

Se amenaza con la revolución si Venizelos se encarga del Poder.

Dicen de Atenas que la crisis es aguda, pues la prensa monárquica amenaza con la revolución, si Venizelos se encarga del Poder.

Varias

Uzoudum combatirá el día 7 de Julio con Hayman.

Madrid, 5. — 4'30

El boxeador alemán Hayman se encontrará con Uzoudum en San Sebastián el día 7 de Julio.

Algunos días después embarcará con Dongorben para los Estados Unidos.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 4 de Julio de 1928

Francos	23'85
Libras	29'52
Dollars	6'95
Liras	31'95
Interior serie A	75'20
Exterior serie A	90'40
Amortizable 5 p. S. A. 1920	96'00
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. S.	77'00
Id. Cáceres variable	00'00

Estación Meteorológica de Bajol

Día 5 — A las ocho

Barómetro	763'9
Termómetro a la sombra	24'4
Viento	Sueste
Velocidad del mismo	Flojito
Estado del cielo	Despejado
Estado del mar	Lana
Lluvia en 24 horas	0 mm.

¡Automovilistas!

Si queréis conservar y brillar en vuestros autos, limpiad sus metales con el excelente y sin rival

M E C A N O

Bidón grande, 2'00 pesetas.
Id. mediano, 1'25 id.
Id. pequeño, 0'75 id.

Depósito exclusivo en Baleares

PABLO FRANCO
Virgen del Carmen, 1
CIUDADELA

ANISTONE

es sin disputa
el mejor que se conoce.



149. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.
CIUDADELA

Labor gubernamental

Para el Escorial.

Madrid, 5. — 3'30

A las 12'30 salió en auto para el Escorial el Marqués de Estella.

Nuevo Director.

El Sr. Fuentes Pilá se ha posesionado del cargo de Director de Minas.

Raunlón de Decanos.

En el Ministerio de Instrucción reuniéronse los decanos de todas las facultades de España para cambiar impresiones sobre el cumplimiento del Real decreto sobre prelación e incompatibilidades de las asignaturas obligatorias.

Las reuniones continuarán en días sucesivos.

Los españoles de Buenos Aires.

El Marqués de Estella ha recibido un cablegrama de Buenos Aires aludiendo a la Carta-Programa dirigida al Presidente de la

Unión Patriótica, que los ha causado viva satisfacción.

La aceptan sin reservas y aplauden las declaraciones del Marqués de Estella.

Firman el cablegrama 40 españoles desde la Bolsa de Comercio argentina.

El Marqués de Estella les ha contestado agradeciendo el palpitar patriótico de los españoles a través de los mares.

Les ofrece servir a España desinteresadamente.

Nota de Hacienda.

En el ministerio de Hacienda facilitaron una nota confirmando el ingreso de fiscales en el primer semestre de 1928, que contienen el aumento líquido de 162 millones.

Los grandes vuelos

Pruebas del «Numancia».

Madrid, 5. — 4'00

Dicen de Cadiz que el comandante Franco y compañeros probaron muy de mañanita el hidro

NUUESTRO SERVICIO ESPECIAL
TELEGRÁFICO

